

Вечер-встреча: **«О краеведах молвленные строки...»**

Цель мероприятия: познакомить учащихся с жизнью и деятельностью наших земляков, историков-краеведов.

(слайд-слово: Пусть мне твердят, что есть края иные.

Что в мире есть иная красота
А я люблю свои места родные,
Свои родные, милые места.

Ю. Антонов «Родные места»)

Библиотекарь(1): Согласно толковому словарю русского языка под редакцией профессора Д.Н.Ушакова, краеведение трактуется как изучение какого-либо края, его природы, истории, экономики, быта, производимое преимущественно местными силами.

Краеведы – это и есть те самые «местные силы». Свою деятельность они ведут, чаще всего, в сочетании с той основной профессией, которой служат. Это преподаватели школ, архивисты – историки, работники музеев и библиотек, а также различных отраслей экономики и культуры.

Библиотекарь(2): Несмотря на столь широкий «ассортимент» профессий и видов трудовой деятельности, всех их объединяет одно: любовь к своему родному краю, городу, той или иной местности, стремление «докопаться» до общественно значимых событий через призму сегодняшнего дня, отдать должное конкретным личностям, внесшим весомый вклад в историю своего региона.

Библиотекарь(1): Помимо своего незаурядного энтузиазма, краеведов отличают глубокие знания истории, умение черпать информацию для своих работ из архивных материалов, публикаций газет нынешнего, прошлого и позапрошлого веков, устных и письменных воспоминаний земляков.

Библиотекарь(2): Результатами кропотливого труда краеведов становятся интересные и содержательные лекции и беседы для молодёжи, публикации книг, брошюр, научно-популярных статей в газетах и журналах, выступления на телевидении. Число краеведов нашего края невелико, все они либо родились здесь, либо, прибыв из других регионов страны, прожили и трудились в Киреевском районе не один десяток лет.

(слайд-фото: Логинов, Успенский, Куприн)

Библиотекарь(1): И сегодня мы с Вами познакомимся с этими людьми, они присутствуют здесь на нашем мероприятии, это Александр Вениаминович Логинов, Юрий Александрович Успенский, все вы знали Алексея Николаевича Куприна, которого, к сожалению, не стало в сентябре 2012 года, и о нем пойдет речь в начале нашего рассказа.

(слайд-слово: «*Настоящий человек и патриот родного края*» фото Куприна А.Н, его статьи)

Библиотекарь(2): Алексея Николаевича Куприна хорошо знали в нашем районе учителя истории, краеведы, работники библиотек, все те, кто так или иначе связан с охраной культурного наследия, кто интересуется прошлым и настоящим нашего района.

Алексея Николаевича можно назвать человеком с большой буквы. В первую очередь – Краеведом.

(во время рассказа демонстрируются его фотографии)

Библиотекарь(1): Он родился в 1918 году в деревне Жилая слобода Дедиловской волости Богородицкого уезда в семье учителя. Окончив Дедиловскую среднюю школу крестьянской молодёжи, он поступает на курсы учителей истории и одновременно – на заочное отделение историко-филологического факультета второго Университета имени Покровского. Но уже сразу по окончании десятилетки работает учителем истории в Анненской школе. В том же 1937 году его назначают завучем, а затем и директором.

В августе 1939 –го призывают в армию. Вот его рассказ:

(звучит его рассказ: «Я был политруком роты...»)

Библиотекарь(2): Алексей Николаевич вернулся домой с орденами Отечественной войны и Красной Звезды, а также медалью «За Отвагу». После демобилизации работал директором Богучаровской школы-семилетки. Через некоторое время его назначают директором Сеченской школы, а затем - директором Липковской средней школы. Почему его переводили с места на место?

Библиотекарь(1): Да потому, что необходимо было отремонтировать крыши и печи, решать вопросы обеспечения кадрами, партами, учебниками, налаживать учебный процесс. Как только школа начинала нормально работать, его тут же отправляли туда, где ещё оставалась масса нерешённых проблем.

Библиотекарь(2): С 1956 года Алексей Николаевич принимает активное участие в просветительской деятельности общества «Знание». В 1961 году

его назначают заведующим роно. Но ему было скучно работать чиновником. Он рвался к живому делу. И в 1964 году возглавил Киреевскую школу № 6. Развернул там активную деятельность по созданию краеведческого, а затем и Ленинского музеев. Всего за свою жизнь он организовал шесть музеев. Правда, многие из них распались, но это беда не его, а наша общая.

Библиотекарь(1): В 1970 году школа № 6 и её пионерская организация награждаются почетными Ленинскими знаменами, а директору присваивают звание «**Отличник народного образования**». В том же году возглавляемая им школа стала участником смотра достижений образовательных учреждений и была награждена грамотой ВДНХ.

(слайд: Курган Бессмертия)

Библиотекарь(2): Алексей Николаевич всегда трепетно относился к памяти наших воинов времен Великой Отечественной войны. Он скрупулезно собирал материал по этой тематике, воспоминания участников боев. Именно он стал инициатором и пробивной силой строительства Кургана бессмертия и музея при нём. Музей, к сожалению, не пережил лихих девяностых, а Курган стоит и поныне. И напоминает нам о подвиге наших отцом и дедов.

(слайд: районный краеведческий музей)

Библиотекарь(1): Алексей Николаевич Куприн собрал богатейший материал по истории нашего района и его родного Деделово и считал, что всё это должно стать всеобщим достоянием. Он ходил по кабинетам, доказывая, что Киреевскому району необходим краеведческий музей. После долгих мытарств его упорство принесло результат. А сам он стал первым директором районного краеведческого музея. Алексей Николаевич горячо взялся за дело. Выбивал средства для переоборудования помещений, оформления экспозиций и в итоге добился своего – превратил музей в мощный очаг культуры.

(слайд: статьи из газет)

Библиотекарь(2): Но на этом Алексей Николаевич не успокоился, продолжая кропотливо собирать материал – как документальный, так и предметы, имеющие историческую ценность. Он часто посещал архивы и находил там неизвестные широкой общественности документы об истории родного края. Свои находки старался довести до сведения самого широкого круга заинтересованных людей. Его заметки появлялись на страницах «Маяка», областных и даже центральных газет.

(слайд: книги)

Библиотекарь(1): В 1997 году вышла книга «**Слава предков – потомкам пример (Дедиславль – Дедилово)**», авторами книги стали Алексей Николаевич Куприн, Лепехин Александр Никитович и Задков Юрий Николаевич.

Материалы исследований Алексея Николаевича включены в книгу «**На Дедиловском направлении**» изданную Александром Никитовичем Лепехиным. В ней собраны документы и воспоминания очевидцев событий периода Великой Отечественной войны в наших краях. Много материала собранного Куприным вошло в книгу Александра Лепехина «**Из истории села Дедилово**».

В Киреевской районной библиотеке сотрудниками отдела информационно-библиографической работы составлен альбом «**История Киреевского района в материалах краеведа Алексея Николаевича Куприна**».

Библиотекарь(2): Алексей Николаевич прожил интересную жизнь, полную поисков, кропотливого труда. Своему любимому делу он посвятил всю свою жизнь, не изменил своему призванию ни промыслом, ни делом, ни при каких обстоятельствах. О таких людях говорят: «**Это истинный учитель**».

(Видео-ролик)

В память о Куприне Алексее Николаевиче 7 мая 2013 года на зданиях Киреевской СОШ № 6 и Киреевского районного краеведческого музея открыты мемориальные таблички. Его имя присвоено краеведческому музею. Память об Алексее Николаевиче Куприне навсегда сохранится в наших сердцах.

Библиотекарь(1): А мы продолжаем наше повествование. И сейчас речь пойдет о человеке, который прост, искренен с людьми и своей совестью, с уважением относится к окружающим независимо от их положения в обществе и партийной принадлежности. Решая задачи районного масштаба, принимая близко к сердцу проблемы конкретного человека, всегда старается помочь. Одно из достоинств данного человека ладить с людьми. Ради общего дела он находил и находит подход даже к негативно настроенным людям и нередко склонял оппонентов на свою сторону. Таким человеком является Александр Вениаминович Логинов.

(слайд - слово: «**И это всё о нём**»)

(слайд: Логинов А.В. краткая биография, его статьи)

Александр Вениаминович расскажите немного о себе, как к вам пришло призвание заниматься краеведением.

(выступление А.В. Логинова)

Александр Вениаминович спасибо за ваш содержательный рассказ.

(Слайд-слово: «*Учитель. Краевед. Общественник*»)

Библиотекарь(2): Этот человек родился в селе Дедилово. А его родословная идёт от писателя Николая Васильевича Успенского. И поэтому совершенно не удивительно, что с литературой в этой семье связано многое...

Его очерки по краеведению опубликованы в нескольких сборниках, он принимал активное участие в создании новой геральдики родного города, воспитывал детей, возрождал школы, организовывал местное самоуправление. В общем, всегда находится на пике общественно-политической и культурной жизни нашего края. Таким человеком является Юрий Александрович Успенский.

Юрий Александрович вам слово, расскажите о себе, как к вам пришли призвание заниматься краеведением.

(выступление Ю.А. Успенского)

Спасибо Юрий Александрович за ваш интересный рассказ.

Библиотекарь(1): Работа краеведа – кропотливый и долговременный труд. Мало прочесть где-то об объекте поиска и сделать выписки. Необходимо не раз перепроверить, уточнить известные факты, дополнить их новыми сведениями. Формы поисковой работы многообразны – эта работа в архивах и библиотеках, запись воспоминаний, сбор иллюстрированного материала (фотографий и рисунков), посещение музеев, экспедиционная работа с целью знакомства с памятниками археологии, географией района.

И пусть не все из них оставили после себя больших по объёму исследований, но мы помним о них, благодарны за их подвижнический труд на ниве краеведения.

У поэта Евгения Замятина есть стихотворение, в котором отражена суть и содержание души краеведа, его душевные порывы. Им я хочу закончить выступление:

Не о славе и знаниях,
 Не о деньгах забота.
 Не о том, чтобы всюду торчать на виду, -
 И желанья, и воля,
 И капельки пота безраздельно любимому

Отдаются труду.
И любимое дело
Человеком владеет
Безраздельно и властно,
И славится им.
И смущенные годы
Отходят, робея,
И станет человек
Навсегда молодым.
По дороге раздумий.
По кремнистой дороге
Я за истиной древней
Шагаю вослед:
Простоит этот город
Без меня и без многих,
Но – «без праведных граду
Стояния нет».

Е. Замятин

На этом наше мероприятие подошло к концу. Благодарим вас за внимание,
до новых встреч.

Подготовила:
Зав. ОИБР Киреевской ЦРБ

Авсянник Е.В.